

# 浙江：实践“两山”理念，“盆景”变“风景”

## 党的创新理论实践典型案例

新华社杭州2月22日电(记者岳德亮)  
“绿水青山就是金山银山”，这一理念在浙江不断生“根”、发“芽”、结“果”，“绿色”已经成为全省高质量发展、高水平均衡、高品质生活的最亮底色。

“盆景”变“风景”，“叶子”变“票子”。浙江省通过率先实施“两山”理念实践转化改革，综合开展大花园建设，联动推进生态产品价值实现机制等改革试点，成为美丽中国的先行者和示范者。

**【实践故事】**“这个春节，我们家民宿从大年初二开业，截至目前入住率达85%以上，餐饮接待了近千人次。”湖州市安吉县天荒坪镇西鹤村村民郑璋笑得很开心，“以前从事的产业又脏又累，现在赚的是绿水青山的钱。”

2005年，郑璋创办了凉席厂，企业产值一度达到了千万元以上。但是行业竞争十分激烈，压价、货款拖欠等问题屡见不鲜。2015年，他毅然关停凉席厂，把自家改造成了民宿，还修筑了垂钓等设施，丰富民宿的体验内容。

忙着招呼客人的郑璋边走边告诉记者，“这大山里，以前有大烟囱、黑河道，现在变成了‘清心谷’。我们既享受了环境，还赚了钱，年均利润100多万元。”

绿水青山就是金山银山。在距离天荒坪镇不远的山川乡，年初三，来自杭州的游客倪金龙带着家人在千米高山上的云上草原景区户外滑雪场畅玩了一天，“乘着缆车上来，几乎一路穿行在云雾中，孩子很兴奋。这里不仅可以滑雪，还有滑草、秋千等网红项目，下次还会来。”

山川乡高家堂村党支部委员俞春岚曾在南京奋斗了10多年，去年关掉南京的公司，卖掉南京的房产，回了家乡。“家乡是‘两山’理念综合改革创新试验区，绿水青山带来了积极的机遇，去年我们村人均收入已经达到5万元。”

2019年，浙江省委全面深化改革委员会相继印发《浙江(丽水)生态产品价值实现机制试点方案》《新时代浙江(安吉)县域践行“两山”理念综合改革创新试验区总体方案》等文件，以“点”到“面”，推进构建高标准生态



小朋友在浙江省余姚市鹿亭乡中村游玩(2020年8月26日摄)。

新华社记者江汉摄

保护机制、构建高质量绿色发展机制，全域建设美丽宜居大花园。

在丽水市庆元县，千亩隐秘在深山里的美丽梯田近两年华丽转身，成为当地村民和村集体经济组织增收的“金山银山”。这片位于举水乡的抛荒多年的梯田和山林，平均海拔850余米，当地政府引进专业公司采取“公司+村集体+农户”的模式运营天宸农业公园，曲线优美、规模宏大、气势磅礴的自然资源和景观，呈现在来自四面八方的游客面前。

举水乡党委书记叶斌林表示，该项目

实施以来，村民的年收入从过去的不足2万元增加到6万元，乡村人员从过去的无处打工到现在的劳动力供不应求。

浙江省政府今年的政府工作报告显示，“千万工程”名片持续擦亮，去年累计培育美丽乡村示范县11个、示范乡镇100个、特色精品村300个，农村人居环境测评全国第一。

**【案例点评】**城市让生活更美好，乡村让城市更向往。多年来，浙江以“赶考”的清醒和坚定，坚决扛起主体责任，积极融入长三角一体化发展战略，着力培育深绿产

业体系，奋力打开“绿水青山就是金山银山”的新通道。

“两山”理念不仅是关于发展的科学观点，更是一场深刻的发展观革命、一场深远的思想认识革命。践行“两山”理念，就是在新的历史起点上，开辟高质量绿色发展的新路。

当前，浙江正在忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，更需要解放思想、锐意创新，以更大力度冲破思想障碍、破除观念藩篱，敢为人先、勇闯新路、走在前列，以大刀阔斧的改革创新和久久为功的坚韧求索，一张蓝图绘到底，让“金山银山”的成色更足。

## 国家修规@医学科研人员及机构：“红线”勿踩！

新华社北京2月22日电(记者王琳琳)为进一步规范医学科研诚信行为，强化医学科研机构诚信监管责任，国家卫健委、科技部、国家中医药管理局近日修订了《医学科研诚信和相关行为规范》，为医学科研人员从事研究活动及医学研究机构诚信规范划出“红线”，界定了“是与非”的边界，促进持续改进医学科研氛围。

针对医学科研人员，规范明确了医学研究活动应当遵循的基本规范。一是明确

了医学科研行为涵盖科研项目的申请、预实验研究、实施研究、结果报告、项目检查、执行过程管理、成果总结及发表、评估审议、验收等科研活动全流程。二是强调医学研究要牢固树立生物安全意识，在从事致病病原研究过程做到依法合规。三是确定医学科研活动有关记录和数据由所在单位集中保存的原则。四是明确提出科普宣传中不得向公众传播未经科学验证的现象和观点，在疫

情防控期间应当严格遵守疫情防控管理要求等准则。

针对医学科研机构，规范突出了其科研诚信主体责任。一是要求建立健全内部管理体系。二是加强内部管理制度。三是加强成果管理，建立科研成果全流程追溯机制。四是淡化论文发表数量、影响因子等与人员奖励奖金、临床医生考核等的关系。五是建立科研人员职业培训和教育体系，加强对医学科研

人员诚信教育。六是对特殊领域如传染病、生物安全等的研究成果进行评估。

同时，根据当前医学科研诚信面临的新挑战，规范明确提出，同意署名的导师、项目负责人对发生的科研不端行为在承担管理、指导责任的同时还要承担责任，医学机构对科研不端行为的处理意见应当予以公布，医学科研机构集中妥善管理医学科研相关原始数据、生物信息、图片、记录等以备核查。

## 生态问题整改不力，长江经济带6地被约谈

新华社北京2月22日电(记者高敬)因长江经济带突出生态环境问题整改不力，生态环境部22日约谈安徽省池州、江西省上饶、湖北省孝感、湖南省衡阳、重庆市南川和四川省遂宁等6市(区)政府。

中央生态环境保护督察办公室常务副主任徐必久表示，2020年长江经济带生态环境警示片披露，这6市(区)突出生态环境问题整改不力，普遍存在思想认识不到位、整改任务推进滞后、环境监管不严不实等问题。这是生态环境部首次聚焦长江大保护对地方进行集中约谈。

### 6地存在哪些生态环境问题？

**[池州：违法采矿以修复之名，行开采之实]**

2017年7月第一轮督察反馈安徽省矿产资源无序开采问题后，东至县发文要求关闭舜盛新材料科技有限责任公司位于大历山省级风景名胜区内的石灰岩矿，启动矿山地质环境恢复治理工程，2018年底完成。

徐必久指出，近期调查发现，违法开采破坏生态问题仍未得到有效解决。东至县住建部门及风景区管理处放任企业长期非法开采。池州市原国土资源局违规为企业延续采矿权。当地以修复之名，行开采之实，不但不开展削坡治理，反而对缓坡进行开采，整改到期前紧急变更治理方案，搞变通、走捷径。

**[上饶：垃圾填埋场污染整改走过场]**

上饶市风顺生活垃圾填埋场渗滤液处理

设施长期不正常运行、出水严重超标。上饶市整改方案明确要求2019年6月底前完成整改。

徐必久说，调查发现，上饶市城市管理理局未对全市生活垃圾填埋场环境污染问题开展全面排查，鄱阳、余干、铅山、婺源等4县生活垃圾填埋场环境污染问题突出。上饶市发展和改革委员会以“专业水平不够”为借口，整改督导走过场。上饶市生态环境局信州分局办不到位。

**[孝感：将“锅”甩给举报群众]**

2018年督察“回头看”进驻期间，交办群众举报汉川市黄龙湖被大面积违规填占导致生态破坏问题。孝感市根据汉川市调查结果，公开认定举报问题不属实。

徐必久说，调查发现，2016年以来，钰龙集团有限公司先后在黄龙湖水域范围内填湖7处，共侵占湖面198.33亩。在两家单位调查报告明显不一致的情况下，汉川市人民政府没有再次组织核实，即认定群众举报不属实。调查同时发现，汉川市水利和湖泊局擅自将部分湖泊水域调出保护范围，导致调出水域最终被填占殆尽。

**[衡阳：尾矿库环境污染严重]**

第一轮督察及“回头看”进驻期间，督察组先后11次交办群众举报衡东县金龙矿业有限公司相关生态环境问题。

徐必久介绍，衡阳市有的领导干部认为问题整改难度大，存在畏难情绪，不敢较真碰硬。尾矿库环境整治仍不到位。

徐必久指出，近期调查发现，违法开采破坏生态问题仍未得到有效解决。东至县住建部门及风景区管理处放任企业长期非法开采。池州市原国土资源局违规为企业延续采矿权。当地以修复之名，行开采之实，不但不开展削坡治理，反而对缓坡进行开采，整改到期前紧急变更治理方案，搞变通、走捷径。

**[上饶：垃圾填埋场污染整改走过场]**

准1毫克/升的限值。地方党委、政府长期以息访息诉作为工作重点，没有把工作放在真正解决环境问题上，对群众诉求响应迟缓。

**[南川：问题不解决就上报整改销号]**

2017年督察反馈了先锋氧化铝公司尾矿库渗滤液长期污染周边环境问题。根据方案，当地应于2017年底前完成整改。

徐必久说，先锋氧化铝公司擅自降低工程标准，未按照设计图纸对吴家沟赤泥尾矿库原有截洪沟进行改造，排渗设施、应急池等也未按要求建设或未达设计标准。南川区督促抓落实不够，渗漏污染未得到彻底解决即上报整改销号。

**[遂宁：敷衍整改污水长期直排]**

2019年长江警示片披露，射洪市大量生活污水经县城污水处理厂溢流口直排涪江。生态环境部近期调查发现，当地生活污水直排问题依然严重，溢流污水化学需氧量、氨氮、总磷浓度均严重超标。

徐必久指出，射洪市住房和城乡建设局敷衍整改问题突出，在明知污水处理厂有溢流情况下，仍形成销号资料上报。

**此次约谈为什么对准这6个地方？**

徐必久表示，这是首次针对长江大保护开展集中约谈。党中央、国务院高度重视长江大保护。近期召开的长江经济带发

展领导小组会议提出，要狠抓生态环境突出问题、重点问题整改，注重全面排查和系统整改，追根溯源，一抓到底，抓出成效。

他表示，约谈目的是传导压力，推动已发现的问题得到解决。约谈之后，生态环境部还将紧盯问题整改的进展情况，切实推动相关环境问题的解决。

“此次约谈，向社会传递了一个鲜明的信号。”他说，“十三五”污染防治攻坚战阶段性目标任务圆满完成，但不能有歇歇脚、松口气的思想，仍然要保持战略定力，方向不变、力度不减，深入打好污染防治攻坚战。

**被约谈地方如何表态整改？**

“深感自责”“对问题照单全收”

“要汲取教训、举一反三”……在约谈会上，6地政府负责人均作了发言，表示诚恳接受约谈，正视问题，举一反三，完善机制，坚决做好长江大保护工作。

生态环境部要求，6市(区)党委、政府要认真分析问题成因，制定可操作、可检查、可考核的整改方案，拉条挂账、办结销号。同时，要对近年来中央生态环境保护反馈、长江警示片披露的突出生态环境问题，举一反三开展排查，确保整改效果经得起检验。

根据约谈指出的问题，6市(区)党委、政府应科学制定整改方案，于20个工作日内抄送生态环境部和所在地省级人民政府，并同步向社会公开。



新华社记者徐壮

1922年7月，上海。

闷热潮湿的夏天令人困倦，但聚在辅德里625号的12名青年却精神亢奋。

他们，代表当时中国共产党的195名党员秘密参加第二次全国代表大会。自由民主的新世界，在年轻人的热情里展现。

大会起草了11份文件，其中便有首部《中国共产党章程》。

拥挤的石库门里，与会者字斟句酌。8天，3次全体会议；6章、29条的党章等文件，逐条起草、讨论、修改，最后表决、通过。

1927年底，宁波。

白色恐怖蔓延，黑色子夜深沉。

由于工作关系，有个叫张人亚的中共党员接触并保管了一批党内文件，中共二大的决议案也在其中。

他是一名清瘦的银匠，曾领导上海金银业工人运动，也曾手书心愿，希望成为“一个中国无产阶级革命的工具”。

四一二反革命政变后的一晚，宁波霞南村万籁俱寂，张人亚没打招呼地推开家中大门。

“儿子……”父亲张爵谦十分惊喜。张人亚却单刀直入，将一大包文件交给父亲，再三嘱咐他好好保管。

漏夜相逢，父子俩都没想到这是此生最后一面。

儿子的托付怎么完成？张人亚的侄子张时华回忆，张人亚闹革命，全村都知道。祖父当时声称，张人亚在“四一二”中身故。“在长山岗上搞了一个坟，放了个空棺材，把这批东西放进去了。”

墓碑上，张爵谦本想刻“张静泉”——这是张人亚在入党改名前的名字。为了稳妥，他删去“静”字，以“泉张公墓”之名埋藏了儿子的秘密。

1932年底，瑞金。

5年前与父亲匆匆一别后，张人亚辗转上海、芜湖，继续在地下进行共产党工作。

随着中华苏维埃共和国成立，张人亚前往瑞金。

在苏区，他先后担任中央工农检察委员会委员、中华苏维埃共和国出版局局长兼印刷局局长。

长年的忘我工作，张人亚积劳成疾。1932年12月23日，张人亚病故于从瑞金去长汀检查工作的途中。此时，他只有34岁。

“在粉碎敌人大举进攻中徒然失掉了一个最勇敢坚决的革命战士”，1933年1月7日出版的《红色中华》报上，一篇《追悼张人亚同志》这样写道。

1951年，宁波到上海。

20多年没有二儿子的消息。寻子，成了耄耋老人张爵谦的唯一牵挂。

在报上登寻人启事、通过组织关系去找……用尽一切办法，张爵谦只想把空冢里的秘密亲手交还到儿子手中。

百寻无果。

儿子是共产党员，他的东西应该属于党！张爵谦把空坟里的所有文件取出，交给上海有关部门。

这些文件纸页已变脆泛黄，那是历史留下的厚重印记。

保存完好的《中国共产党第二次全国大会决议案》，成为记录二大的孤本文献；里面的中共第一部党章，更是弥足珍贵。

中共一大会址纪念馆藏品保管部副主任王长流感慨，张人亚和他的亲属都有“使命重于生命”的担当，“这样的赤子之心，使人感受到信仰的力量。”

2005年，上海到瑞金。

交还文献后，张人亚的后人依然未放弃找寻在革命中失踪的亲人。

2005年，一个偶然的机会，张家人在网上一份《红色中华》剪报中发现了张人亚的名字。

“对我们家族来讲是个很重要的讯息。”张人亚的侄子张时才感慨，几十年的寻找，终于确定了方向——江西瑞金。

守护者送回了第一部党章，党章也终于寻回它的守护者。

新华社北京2月22日电

## “天网2020”追回外逃人员1421人

新华社北京2月22日电记者22日从中央纪委国家监委了解到，“天网2020”行动共追回外逃人员1421人，其中“红通人员”28人，监察对象314人，追回赃款29.5亿元。

记者了解到，虽受新冠肺炎疫情等不利因素严重影响，“天网2020”行动追回外逃人员总数仍创新2014年中央追逃办成立以来第二好成绩，仅次于2019年，追赃数额与2014年以来的平均值基本持平。

据介绍，作为“天网2020”行动的组成部分，中央纪委国家监委牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动，紧盯未归案“百名红通人员”，把近5年内出逃、县处级以上、涉案金额较大、群众反映强烈的职务犯罪外逃人员纳入挂牌督办范围，加大对国企、金融和扶贫民生领域外逃腐败分子追缉力度。

在对外执法合作方面，2020年国家监委对外提出引渡和刑事司法协助请求6项、执法合作请求32项，受理外方提出的刑事司法协助请求10项、执法合作请求15项，对外执法合作网络越织越密，不断挤压外逃人员的生存空间。